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Η Ελβετία και οι πόλεις της έχουν
συνδεθεί με την ιστορία του Κυ-
πριακού από το 1923, όταν η

Τουρκία με τη συνθήκη της Λοζάνης
παραιτήθηκε από κάθε απαίτηση στα
εδάφη που βρίσκονταν έξω από τα σύ-
νορα που καθόριζε η συνθήκη και ανα-
γνώρισε την προσάρτηση της Κύπρου
στη Βρετανία. Στη Ζυρίχη 36 χρόνια
αργότερα, το Φεβρουάριο του 1959, οι
συνομιλίες των Κων. Καραμανλή και Α.
Μεντερές έθεσαν τα θεμέλια για τη συμ-
φωνία της ανεξαρτησίας της Κύπρου,
που επιβεβαιώθηκε στο Λονδίνο λίγες
ημέρες αργότερα από τη Μεγάλη Βρε-
τανία, την Ελλάδα, την Τουρκία και τις
ηγεσίες των Ελλήνων και Τούρκων της
Κύπρου. 
Η Γενεύη, ευρωπαϊκή έδρα του Οργα-
νισμού Ηνωμένων Εθνών, έχει συνδε-
θεί με δραματικές ώρες της διπλωμα-
τικής ιστορίας του Κυπριακού. Στις 25
Ιουλίου 1974 μετά την πρώτη φάση της
τουρκικής εισβολής στην Κύπρο, την
απόβαση τουρκικών στρατευμάτων στο
Πέντε Μίλι και την κατάληψη της Κε-

ρύνειας (22 Ιουλίου 1974) άρχισαν στη
Γενεύη συνομιλίες για το Κυπριακό. Στην
τριμερή διάσκεψη, που φιλοξενήθηκε
στο «Μέγαρο (ή Παλάτι) των Εθνών»,
μετείχαν οι υπουργοί Εξωτερικών Βρε-
τανίας, Ελλάδας και Τουρκίας, Τζ. Κά-
λαχαν, Γ. Μαύρος και Τ. Γκιουνές. Είχε

μεσολαβήσει στις 24 Ιουλίου, στον απόη-
χο της τουρκικής εισβολής και του προ-
ηγηθέντος στρατιωτικού πραξικοπήμα-
τος εναντίον της κυβέρνησης Μακαρί-
ου (15 Ιουλίου), εκπορευθέντος από το
ελληνικό Πεντάγωνο, η πτώση της δι-
κτατορίας και η άφιξη στην Αθήνα του

Κωνσταντίνου Καραμανλή, που ορκί-
στηκε πρωθυπουργός και σχημάτισε
κυβέρνηση εθνικής ενότητας. Στις 30
Ιουλίου οι συνομιλίες της Γενεύης κα-
τέληξαν σε συμφωνία, που επιβεβαί-
ωνε την αρχική κατάπαυση του πυρός
(22 Ιουλίου), όριζε τη μη επέκταση των
ζωνών που κατείχαν οι δύο αντίπαλοι
και την αποφυγή κάθε νεότερης στρα-
τιωτικής ενέργειας και τη δημιουργία
«ζώνης ασφαλείας» υπό τον έλεγχο
των Ηνωμένων Εθνών. Τέλος συμφω-
νήθηκε η έναρξη νέου γύρου συνομι-
λιών, στις 8 Αυγούστου, και πάλι στη
Γενεύη, με τη συμμετοχή και των Ελ-
ληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων, για
την αποκατάσταση της ειρήνης και «την
επανεγκαθίδρυσιν συνταγματικής κυ-
βερνήσεως εις την Κύπρον». 
Στην πράξη, υπογραμμίζοντας εμφατι-
κά την αδυναμία τόσο του ΟΗΕ όσο και
των δύο άλλων «εγγυητριών δυνάμε-
ων» (Βρετανίας και Ελλάδας) να επι-
βάλουν τα συμφωνηθέντα στη Γενεύη
και παρά την κατάπαυση του πυρός, ο
τουρκικός στρατός συνέχισε την προ-
έλασή του με αποκορύφωμα την κατά-
ληψη ύστερα από φονικές μάχες των
μεγάλων κωμοπόλεων της επαρχίας
Κερύνειας, Λαπήθου και Καραβά. 

«Συμφωνία με την δύναμιν
των όπλων είναι απλώς 
ένα κομμάτι χαρτί»
Παρά την κραυγαλέα τουρκική παρα-

Η τύχη της Κύπρου στη Γενεύη
Η αγωνία του ελληνισμού της μεγαλονήσου και μία τουρκοκυπριακή αιρετική φωνή

Η Ελβετία, στις τράπεζες της οποίας
συσσωρεύεται ο παγκόσμιος εμπορι-
κός πλούτος (νόμιμος και παράνομος),
φιλοξενεί -στην πόλη της Γενεύης- την
ευρωπαϊκή έδρα των Ηνωμένων Εθνών.
Και να δύο σε ένα ο τίτλος του μυθι-
στορήματος του Αλέξανδρου Παπα-
διαμάντη «Οι έμποροι των εθνών». Εκεί
λοιπόν, στη Γενεύη, παίχτηκε τις προ-
ηγούμενες ημέρες για δεύτερη φορά
η τύχη της Κύπρου. Η πρώτη ήταν το
μαύρο καλοκαίρι του 1974. Και εδώ
ακόμη μία καλλιτεχνική αναφορά έρ-
χεται να φωτίσει περισσότερο τα εμ-
πορικά και άλλα παιχνίδια που παίζον-
ται εις βάρος της μεγαλονήσου. Πρό-
κειται για το στίχο του Διονύση Σαβ-
βόπουλου «Είναι η Κύπρος που οι εμ-
πόροι τη μισούνε...»! Μία αναφορά που
μοιάζει ιδιαίτερα επίκαιρη, καθώς η
Κύπρος ενδέχεται πλέον να αποτελέ-

σει τον κόμβο για τα πετρέλαια και τους
υδρογονάνθρακες της Ανατολικής Με-
σογείου. Και φυσικά η Τουρκία θέλει
να βάλει το πόδι της και στο νότιο μέ-
ρος της Κύπρου. Αλλά δεν είναι μό-
νον τα εμπορικά συμφέροντα τα οποία...
βλάπτουν ουσιωδώς την Κύπρο. 
Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις τούρ-
κων πολιτικών παραγόντων για το Κυ-
πριακό το ενδιαφέρον τους αφορά το
θέμα της ασφάλειας της ίδιας της Τουρ-
κίας. Και βέβαια το συνδέουν τόσο
με το Κουρδικό όσο και με τις ποικί-
λες εξελίξεις στη Συρία και στην ευ-
ρύτερη περιοχή. Με λίγα λόγια η φο-
νική «ειρηνευτική επιχείρηση», όπως
ονόμασαν τη στρατιωτική εισβολή του
1974 με στόχο την προστασία των Τουρ-
κοκυπρίων, ήταν μία πρόφαση! 
Έτσι όχι μόνον δεν προτίθενται να απο-
σύρουν το στρατό τους, αλλά απαι-

τούν να επαναδιατυπωθεί και να κα-
τοχυρωθεί το «δικαίωμά» τους να επεμ-
βαίνουν σε μία ξένη κυρίαρχη χώρα!
Και βεβαίως προσπαθούν να νομιμο-
ποιήσουν τα αποτελέσματα της βίας,
του εξανδραποδισμού και της ευρύ-
τερης καταστροφής και εξολόθρευ-
σης της ελληνικής πολιτισμικής μαρ-
τυρίας στο καταληφθέν μέρος! Βεβαί-
ως ως προς αυτά τόσο τα Ηνωμένα
Έθνη όσο και η Ευρωπαϊκή Ένωση ου-
σιαστικά ποιούν την νήσσα. Το ίδιο
και ο αμερικανικοβρετανικός παρά-
γοντας, που προωθεί τα δικά του συμ-
φέροντα στην περιοχή και τα οποία
φαίνεται να ταυτίζονται με αυτά της
Τουρκίας. 
Όλη όμως αυτή η παρελκυστική πολιτι-
κή εις βάρος των δικαίων της Κύπρου
μάς θυμίζει δύο πράγματα. Το πρώτο
είναι ότι μετά το μεγαλειώδη εθνικοα-

πελευθερωτικό, αντιαποικιακό αγώνα
της Κύπρου για την ένωσή της με την
Ελλάδα αίφνης τοποθετήθηκε η Τουρ-
κία ως εγγυήτρια δύναμη του νέου κρά-
τους που δημιουργήθηκε και οι συνερ-
γάτες των Βρετανών Τουρκοκύπριοι
εταίροι στην Κυπριακή Δημοκρατία. 
Το δεύτερο το αντλούμε από το διή-
γημα του Αλέξανδρου Παπαδιαμάντη
«Ο ξεπεσμένος δερβίσης» και αφορά
τις παραινέσεις ενός παλιού αστυνο-
μικού σε έναν νέο. Γράφει λοιπόν ο
σκιαθίτης συγγραφέας: «Στον καυγά
πάντοτε να βλέπης ποιος είναι δυνα-
τώτερος και να φυλάγεσαι. Να μαλώ-
νης τον πιο αδύνατον, να του τραβάς
κ’ ένα χαστούκι, και να επαναφέρης
την τάξιν. Έτσι θα βγαίνης λάδι». Όλο
αυτό, δεν σας θυμίζει τη συμπεριφο-
ρά των ποικίλων μεγαλοσχημόνων απέ-
ναντι στη μαρτυρική Κύπρο; 

Η Γενεύη και η Κύπρος, 1974 - 2017 
Γράφει ο δρ. 
ΠΕΤΡΟΣ
ΠΑΠΑΠΟΛΥΒΙΟΥ*

Ο αρχιεπίσκοπος Κύπρου Μακάριος, ο τελευταίος βρετανός κυβερνήτης της Κύπρου
(κέντρο) και ο εκπρόσωπος των Τουρκοκυπρίων Κουτσούκ υπογράφουν στις 11 Νοεμ-
βρίου 1959, στο Λονδίνο, τις συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου.
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σπονδία στις 8 - 14 Αυγούστου πραγ-
ματοποιήθηκε η δεύτερη φάση της διά-
σκεψης της Γενεύης, την ίδια ώρα (9
Αυγούστου) που στις Ηνωμένες Πολι-
τείες ο πρόεδρος Νίξον υπέβαλε την
παραίτησή του εξαιτίας του σκανδά-
λου Γουότεργκεϊτ. Της ελληνοκυπρια-
κής αντιπροσωπείας ηγούταν ο προ-
εδρεύων της Κυπριακής Δημοκρατίας
Γλαύκος Κληρίδης (ανέλαβε τη διακυ-
βέρνηση μετά την κατάρρευση της κυ-
βέρνησης Σαμψών, που επέβαλε το πρα-
ξικόπημα της 15ης Ιουλίου) και της τουρ-
κοκυπριακής ο Ραούφ Ντενκτάς. Οι συ-
νομιλίες τελικά οδηγήθηκαν σε αδιέ-
ξοδο εξαιτίας της τουρκικής προκλητι-
κής αδιαλλαξίας. Ο τούρκος υπουργός
Εξωτερικών Γκιουνές απαίτησε να δο-
θεί στους Τουρκοκύπριους και στον έλεγ-
χο των τουρκικών στρατιωτικών δυνά-
μεων ποσοστό 34% του κυπριακού εδά-
φους με τη μορφή καντονίων. Μάλιστα
ζήτησε να δοθεί απάντηση στην εξω-
φρενική του απαίτηση μέσα σε 36 ώρες.
Το τουρκικό τελεσίγραφο αρνήθηκαν,
όπως ήταν αναμενόμενο, η Ελλάδα και
η Κύπρος, ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι
η τουρκική στάση εξόργισε και το βρε-
τανό υπουργό Εξωτερικών Τζ. Κάλα-
χαν, ο οποίος σε μία πρωτοφανή για τη
βρετανική στάση στο Κυπριακό αντί-
δραση προέβη σε σκληρές δηλώσεις
εναντίον της Τουρκίας. Όπως τόνισε,
«μία συμφωνία με την δύναμιν των όπλων
είναι απλώς ένα κομμάτι χαρτί. Τώρα η
νήσος είναι αιχμάλωτος των τουρκι-
κών στρατευμάτων. Προσέξατε όμως
μήπως τα τουρκικά στρατεύματα μετα-
βληθούν εις αιχμαλώτους της νήσου».
Στην Κύπρο τις επόμενες ώρες, και ενώ
είχε αρχίσει η δεύτερη φάση της τουρ-
κικής εισβολής, μεγαλύτερη αίσθηση
στον άμαχο πληθυσμό προκάλεσαν, όπως
και στιγμιαία αισιοδοξία για την ελλα-
δική συμπαράσταση, που έμελλε να δια-
ψευστεί άμεσα και τραγικά, οι δηλώ-
σεις του έλληνα υπουργού Εξωτερι-
κών Γεώργιου Μαύρου, ο οποίος χαρα-
κτήρισε ατιμωτικές τις τουρκικές προ-
τάσεις, σπεύδοντας να προσθέσει ότι
«η Ελλάς προτιμά τον πόλεμον από την
ατίμωσιν»… Υπερβολικές δηλώσεις, που
αποδείχθηκαν κούφια λόγια. 

Δεύτερος γύρος 
της τουρκικής εισβολής
Η τουρκική μαξιμαλιστική στάση ήταν
προσχεδιασμένη, αφού αμέσως μετά
την κατάρρευση των συνομιλιών της
Γενεύης οι τουρκικές στρατιωτικές δυ-
νάμεις, ενισχυμένες στο μεταξύ σε άν-
δρες, οπλισμό και πολεμικά μέσα, εξα-
πέλυσαν το δεύτερο γύρο της τουρκι-
κής εισβολής (14 - 16 Αυγούστου). Τα
τουρκικά στρατεύματα ολοκλήρωσαν
την κατάληψη της οροσειράς του Πεν-
ταδακτύλου και προέλασαν με τεθω-
ρακισμένα στην πεδιάδα της Μεσαο-
ρίας, εγκλωβίζοντας χιλιάδες Έλληνες
στην περιοχή της Καρπασίας. Κατάφε-
ραν εύκολα, παρά την απεγνωσμένη
άμυνα μεμονωμένων ελληνικών τμη-
μάτων, να φτάσουν και να εισέλθουν
στην Αμμόχωστο, που είχε εγκαταλει-
φθεί μέσα σε συνθήκες πανικού τόσο
από την Εθνική Φρουρά όσο και από

τους κατοίκους της. Στα δυτικά κατε-
λήφθησαν η Μόρφου και χωριά της πε-
ριοχής Ανατολικής Τηλλυρίας. Στη Λευ-
κωσία η ηρωική άμυνα της ΕΛΔΥΚ και
μονάδων της Εθνικής Φρουράς έσωσε
την τιμή των ελληνικών όπλων αλλά
και την κυπριακή πρωτεύουσα. Το πέ-
ρας της τουρκικής εισβολής είχε ως
αποτέλεσμα την κατάληψη και την κα-
τοχή από τότε του 37% του εδάφους
της Κυπριακής Δημοκρατίας. Ήταν από
στρατιωτική άποψη η κορύφωση των
εγκληματικών λαθών και παραλείψεων
που προκάλεσε το πραξικόπημα μιας
ομάδας επίορκων ελλήνων αξιωματι-
κών, που ηγούνταν της ελληνικής δι-
κτατορίας, οι οποίοι αποδείχθηκαν ανί-
κανοι να προστατεύσουν την εδαφική
ακεραιότητα της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας. Η Ελλάδα στη μεταβατική περίο-
δο για την αποκατάσταση της δημο-
κρατίας δεν μπόρεσε και πάλι να συμ-
παρασταθεί στην αμυνόμενη Κύπρο ού-
τε να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της
«εγγυήτριας δύναμης». Μόνη αντίδρα-
ση για την τιμή των όπλων και τις εντυ-

πώσεις ήταν η ανακοίνωση της αποχώ-
ρησης από το στρατιωτικό σκέλος του
ΝΑΤΟ (14 Αυγούστου). Αντίστοιχα ού-
τε η άλλη «εγγυήτρια δύναμη», η Βρε-
τανία, παρά τις σκληρές δηλώσεις του
Κάλαχαν στη Γενεύη είχε τη διάθεση
να αναλάβει στρατιωτική δράση, για
να ανακόψει την τουρκική προέλαση
στην Κύπρο.

«Υπάρχουν πολλοί λόγοι, 
για να είμαστε ανήσυχοι...»
Πιο σημαντική πρώιμη εξέλιξη μετά την
τουρκική εισβολή στις διπλωματικές
διεργασίες για το Κυπριακό ήταν οι δύο
συναντήσεις του αρχιεπισκόπου Μακα-
ρίου με τον τουρκοκύπριο ηγέτη Ρα-
ούφ Ντενκτάς, που κατέληξαν στη «συμ-
φωνία κορυφής» ή «υψηλού επιπέδου»
(Βιέννη, 12 Φεβρουαρίου 1977), όπου
καταγράφηκαν οι τέσσερις βασικοί άξο-
νες επίλυσης του προβλήματος, με πιο
σημαντικό την οδυνηρή αποδοχή από
την ελληνοκυπριακή πλευρά του ομο-
σπονδιακού συστήματος διακυβέρνη-
σης. Ήταν το αποτέλεσμα της έντονης

αμερικανικής ανάμειξης στο Κυπριακό,
που προέκυπτε και από την ανάγκη να
προβληθεί μία εικόνα «διαλλακτικότη-
τας» της Τουρκίας, ώστε να πειστεί το
Κογκρέσο των ΗΠΑ να άρει το εμπάργ-
κο πώλησης όπλων προς την κατοχική
δύναμη, που είχε επιβληθεί τον Οκτώ-
βριο του 1974 μετά την τουρκική εισβο-
λή στην Κύπρο. Ακολούθησε σειρά άλ-
λων παρεμβάσεων και σχεδίων, με πρώ-
το το «αμερικανοβρετανοκαναδικό σχέ-
διο« του 1978 και μία νέα μακρά σειρά
«διακοινοτικών συνομιλιών» (έχουν αρ-
χίσει από το 1968). Το Νοέμβριο του
1983 ο Ντενκτάς ανακήρυξε τα κατε-
χόμενα ως «Τουρκική Δημοκρατία της
Βόρειας Κύπρου», ενέργεια που παρά
τη διεθνή κατακραυγή έσπευσε να επι-
βραβεύσει η Τουρκία με την άμεση ανα-
γνώριση του ψευδοκράτους. 
Στα χρόνια που μεσολάβησαν από τό-
τε και παρά τη διάθεση για «εξεύρεση
μιας δίκαιης και βιώσιμης λύσης» στο
Κυπριακό, όπως επιβάλλει και σειρά
ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφα-
λείας του ΟΗΕ, αυτή δεν έχει βρεθεί.
Αντίθετα η μετριοπαθής στάση και οι
συνεχείς υποχωρήσεις των περισσό-
τερων κυβερνήσεων της Κυπριακής
Δημοκρατίας, αποτέλεσμα πολλές φο-
ρές αφόρητων πιέσεων του αμερικα-
νικού παράγοντα στον αδύναμο των
συνομιλιών και του ζητήματος, αντι-
μετωπίζουν τις διαρκείς και αυξανό-
μενες τουρκικές απαιτήσεις: Με πρώ-
τη την απαίτηση του Ντενκτάς για «ισο-
τιμία των δύο κοινοτήτων» ή «πολιτική
ισότητα», όπως εξελίχθηκε στο μετα-
ξύ, σειρά υπερβολικών τουρκικών αξιώ-
σεων τίθενται συνεχώς στο τραπέζι
με πιο πρόσφατες την «εκ περιτροπής
προεδρία», την παραμονή μεγάλου αριθ-
μού παράνομων εποίκων και εσχάτως
την παραμονή των τουρκικών στρα-
τευμάτων και των «εγγυήσεων». Πα-
ράλληλα κύριος στόχος της τουρκικής
στρατηγικής παραμένουν ειδικά επί
Ερντογάν και μετά την ένταξη της Κύ-
πρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση η υπο-
βάθμιση και η υπόσκαψη της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας. 
Με αυτήν την προϊστορία, με τη σημε-
ρινή κατάσταση στην Τουρκία, την ακα-
τάσχετη επιθετική εθνικιστική ρητορι-
κή του Ερντογάν και την αδυναμία του
Μουσταφά Ακιντζί να αρθρώσει δικό
του πολιτικό λόγο, η πληθώρα των εκ-
κρεμούντων ζωτικών πτυχών, που με-
τατέθηκαν άλυτες διά της «εποικοδο-
μητικής ασάφειας» στο μέλλον, δεν βλέ-
πω το λόγο οι πολίτες στην Κύπρο, οι
πρώτοι και πιο ειλικρινείς υποστηρικτές
της λύσης του Κυπριακού, να είναι αι-
σιόδοξοι με τη «νέα Γενεύη». Αντίθετα
υπάρχουν πολλοί λόγοι, για να είμαστε
ανήσυχοι... 

* Ο Πέτρος Παπαπολυβίου είναι
αναπληρωτής καθηγητής Σύγχρονης

Ελληνικής Ιστορίας στο τμήμα
Ιστορίας και Αρχαιολογίας του

Πανεπιστημίου Κύπρου 

• Οι μεσότιτλοι στο κείμενο μπήκαν με
ευθύνη του επιμελητή του αφιερώμα-
τος.

«Μακεδονία», 20 Φεβρουαρίου 1959.

«Μακεδονία», 7 Αυγούστου 1974.
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Σ κέφτομαι, μέρες που είναι, κα-
θώς και πάλιν η Κύπρος σύρεται
ή οδηγείται, εις το μέσον των ιστο-

ρικών της παθών, στα Μέγαρα των
Εθνών, στη Γενεύη της Ελβετίας, προ-
κειμένου να διαπραγματευτεί τη δυνα-
τότητα σωτηρίας και λύτρωσής της, την
απαλλαγή της από την κατοχή και τη
νέα Τουρκοκρατία που της προέκυψε,
εκείνη τη διαπίστωση του ρώσου θεο-
λόγου Νικολάι Μπερντιάγεφ στο «Αλή-
θεια και Αποκάλυψη» πως «η Ιστορία
είναι μια τρομερή αποτυχία». 
Αιώνες τώρα μιλούμε για την Τραγω-
δία της Ιστορίας, καθώς στον τόπο τού-
το της πτώσεως και της φθοράς, στον
τόπο αυτό της χρονικότητας, όλους εμάς
τους Ορθόδοξους Έλληνες της εξορίας
μάς ακολουθεί επαναλαμβανόμενη η
οδύνη και η συντριβή και ο θάνατος
και η σφαγή. Μ’ αυτά όμως συνηθίσα-
με να ζούμε. Μ’ αυτά επιβιώσαμε και
αντέξαμε ορθοδόξως και ελληνικώς
μέσα στους αιώνες. Ομολογούντες, με
έναν τρόπο παράφωνο και παράδοξο
για τους ανυποψίαστους, πάντοτε διω-
κόμενοι, Χριστόν εσταυρωμένον. 
Σκέφτομαι λοιπόν και πάλι, ακόμα μία
φορά, τους «Εμπόρους των Εθνών»,
για να γυρίσουμε στον Παπαδιαμάντη,
κι όλους εκείνους τους «δοκούντες άρ-
χειν των εθνών», που αγνοούν το αυ-
τονόητο: Πως όλα τελούν υπό τη σκέ-
πη του Κυρίου μας και της Υπεραγίας
Θεοτόκου, που δεν μας εγκατέλειψαν
ποτέ, ιδίως στις μέρες της αγριότητας
και του θανάτου. Κι ας περιπίπτουμε
στους πειρασμούς της ιστορίας κι ας
εκπίπτουμε πολλές φορές στα πάθη μας.
Στις αδυναμίες μας. Ανθρωπίνως. 

Η αγριότητα, η θηριωδία, 
η βαρβαρότητα δεν έχουν τέλος 
Όσα «πολλές φορές γυρίζουν στο μυα-
λό μας», όπως θα έλεγε και ο Σεφέ-
ρης, είναι επώδυνα και φοβερά. Και φρι-
κώδη. Έτσι γυρίζω στις άγριες εκείνες
μέρες της άλλης Γενεύης. Αύγουστος
ήταν του 1974, εμείς έφεδροι και κλη-
ρωτοί στους χώρους διασποράς, με τα
τελεσίγραφα των Τούρκων, τις απει-
λές και τους εκβιασμούς και τον τρό-
μο, να παραδώσουμε αμαχητί την πα-
τρίδα μας, όταν πια είχαν επιτύχει ατί-
μως το προγεφύρωμα και την απόβα-
ση του τουρκικού στρατού στην Κερύ-
νεια. Σκέφτομαι την ταλαίπωρη εκείνη
αντιπροσωπεία των πολιτικών μας, το
σθένος της να αντισταθεί και να αρνη-
θεί την παράδοσή μας, έστω κι αν την
αυγή θα προέλευναν τα τουρκικά στί-
φη με όλες τις βαρβαρότητες και την
αγριότητα που ακολούθησε. 
Έτσι ζήσαμε ο καθένας με το δικό του
τρόπο τη φρίκη της ιστορίας. Τους βομ-
βαρδισμούς, τους πολυβολισμούς, τα
πλοία και τα αεροπλάνα και τα ερπυ-

στριοφόρα και την τουρκική μηχανή
του πολέμου. Τα εγκλήματα. Το λυσ-
σώδες πάθος. Πιο πολύ όμως έζησε ο
ελληνισμός της Κύπρου την επαναλαμ-
βανόμενη θηριωδία, όπως τη βρίσκου-
με να καταγράφεται, σχεδόν πανομοι-
ότυπη, και στην πρώτη εκείνη σφαγή
των Τούρκων του 1570 και 1571 με την
κατάληψη της Λευκωσίας και την τελι-
κή κατάληψη της Αμμοχώστου. Όπως
τη βρίσκουμε αιώνες μετά να κατα-
γράφεται σπαρακτικώς στις αφηγή-
σεις και μαρτυρίες των αθώων Ελλή-
νων της Κύπρου. Επαναλαμβανόμενη.
Και σκέφτομαι πως η αγριότητα και η
θηριωδία και η βαρβαρότητα δεν έχουν
τέλος.

Ο ελληνισμός υπερασπίστηκε
πάντοτε την τιμή του ανθρώπου
Σκέφτομαι, μέρες που ‘ναι, την ιστορι-
κή δοκιμασία των εσχάτων ημερών στη
Γενεύη με το ίδιο επιχειρούμενο σκηνι-
κό του εκβιασμού από μέρους των Τούρ-
κων. Των απειλών και της οίησης των
φερομένων ως δυνατών του κόσμου
του, των Οθωμανών, που ονειρεύονται

και μεθοδεύουν και νοσταλγούν την
αναβίωση και ανασύσταση της Οθω-
μανικής αυτοκρατορίας εις το μέσον
του 21ου αιώνος. Αγνοούντες τα ιστο-
ρικά αυτονόητα. Και την άλλη δικαιο-
σύνη, που δεν είναι εκ του κόσμου τού-
του. Αλλά και τη ραδιουργία και την υπο-
κρισία σκέφτομαι όλων εκείνων που
συνήθως παρακολουθούν απαθώς την
πάσχουσα και αιμάσσουσα πατρίδα μας.
Τον κατατρεγμένο και δεδιωγμένο Ελ-
ληνισμό σκέφτομαι. Τις αντιστάσεις του
στα τοπία της ιστορίας. Το διαχρονικό
ήθος του. 
Κι όμως ο Ελληνισμός μέσα στους αι-
ώνες υπερασπίσθηκε πάντοτε με συ-
νέπεια και μία εκπλήσσουσα -για όσους
αγνοούν την ιστορία- επιμονή την τιμή
του ανθρώπου. Με καλοσύνη. Με δια-
κριτικότητα. Με σθένος, όταν χρειάστη-
κε να πολεμήσει. Πάντοτε, για να γυρί-
σουμε στην ξεχασμένη αρχαιότητα, «υπέρ
βωμών και εστιών». Για τα αυτονόητα,
που τα χλευάζουμε σήμερα. Για τα ιε-
ρά του. Αλλά και για το χώμα όπου πα-
τεί. Και το χώμα που πατούμε είναι ακρι-
βώς η πατρίδα μας. «Ψυχή και Χριστός

μας χρειάζεται» και σήμερα, όπως θα
‘λεγε ο νεομάρτυς Άγιος Κοσμάς ο Αι-
τωλός, που τον ακολουθούσαν Έλλη-
νες Ορθόδοξοι αλλά και Μουσουλμά-
νοι στα κηρύγματά του της αγάπης. Παν-
τού όπου πήγαινε. Υψώνοντας στο τέ-
λος το σταυρό του Κυρίου. Έναν ξύλι-
νο σταυρό, ενδεικτικό του πάθους και
της Ανάστασης. 

Πώς μπορούμε να προσλάβουμε
την κρισιμότητα των καιρών
Κενή ρητορική, θα πουν όλοι οι πραγ-
ματιστές και ρεαλιστές της ιστορίας
αλλά και της πολιτικής· οι όποιοι ακό-
λουθοι της δυτικότροπης ιδεοληψίας
και της Νέας Τάξης πραγμάτων, που
μας έρχεται από τη Δύση. Όμως μόνο
εκκλησιαστικώς και ορθοδόξως και ελ-
ληνικώς μπορούμε να προσλάβουμε
την κρισιμότητα των καιρών, τα επώ-
δυνα τοπία της ιστορίας, που μας ακο-
λουθούν επιμόνως και συντριπτικώς.
Μόνον έτσι θα κατανοήσουμε όσα μας
προκύπτουν, κατά τρόπο επαναλαμβα-
νόμενο, μέσα στον ιστορικό χρόνο, προ-
κειμένου να υπερασπιστούμε την πα-
τρίδα μας, καθώς κι αυτά που αγαπή-
σαμε και αγαπάμε. Τον Χριστό μας. Μό-
νο έτσι θα αντέξουμε στις πιέσεις και
στους εκβιασμούς και στον τρόμο. Τις
συνεχείς απειλές. 
Στώμεν λοιπόν καλώς, έχοντας πάντα
στη σκέψη μας όσα μας κατέλιπαν οι
πατέρες μας. Που έχουν όχι ένα μέγε-
θος υλικό αλλά οντολογικό και βαθύ-
τατα υπαρξιακό εις τον αιώνα.

* Ο κύπριος συγγραφέας Νίκος
Ορφανίδης είναι δρ. Φιλολογίας και

βραβευμένος λογοτέχνης 

• Οι μεσότιτλοι μπήκαν με ευθύνη του
επιμελητή του αφιερώματος 

Γράφει ο δρ. 
ΝΙΚΟΣ
ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ* Τα τραγικά τοπία 

της Ιστορίας 

Βομβαρδισμένη πολυκατοικία από την τουρκική αεροπορία τον Αύγουστο του 1974
στην Αμμόχωστο.

Σκίτσο του Πιν
(Πέτρου
Παπαπέτρου) για το
σχέδιο Ανάν με
απόσπασμα από
λόγο του προέδρου
της Κύπρου Τάσσου
Παπαδόπουλου.
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Το άρθρο δημοσιεύτηκε στην κυπριακή
εφημερίδα «Πολίτης» στις 27 Δεκεμ-
βρίου 2016 με τίτλο «Η Τουρκία είναι
μία σκέτη κόλαση, δεν πρέπει να πεθά-
νει η Κυπριακή Δημοκρατία». 

Εμείς χρειαζόμαστε την Κυπριακή
Δημοκρατία περισσότερο από τους
Ελληνοκύπριους. Εμείς. Οι Τουρ-

κοκύπριοι. Αποτελεί μεγάλο κίνδυνο
για όλους εμάς η διάλυση και η κατά-
λυση της δημοκρατίας αυτής. Και αυ-
τός ο κίνδυνος είναι η Τουρκία. 
Αυτό θα σήμαινε ότι θα συμβούν και
εδώ όσα συμβαίνουν στην Τουρκία. Τι
συμβαίνει στην Τουρκία; Βλέπετε και
εσείς τι συμβαίνει. Πρόκειται για μία
ταινία τρόμου. Μία ταινία τρόμου κατά
την οποία οι άνθρωποι φοβούνται να
μιλήσουν ακόμη και στο τηλέφωνο. Συλ-
λήψεις. Επιδρομές. Εγκλήματα. Εκτε-
λέσεις χωρίς ανακρίσεις και έρευνες.
Μία αστυνομική δύναμη στην οποία δό-
θηκαν υπερβολικές εξουσίες. Δικαστές
που κοιτάζουν τι θα πει ο δικτάτορας.
Δημοσιογράφοι που φυλακίζονται, επει-
δή έγραψαν την αλήθεια. Και άλλα πολ-
λά. Δεν έχει τελειωμό το να τα απαριθ-
μείς. 

Είμαστε πολίτες της Κυπριακής
Δημοκρατίας και όχι της Τουρκίας
Η Τουρκία είναι μία σκέτη κόλαση. Θέ-
λετε να μεταφερθεί και εδώ αυτή η κό-
λαση; Μέχρι σήμερα μεταφέρθηκε όσο
ήταν δυνατό. Αλλά δεν μπορεί να με-
ταφερθεί άλλο. Είμαστε Τουρκοκύπρι-
οι. Όχι μόνο Τούρκοι, Τουρκοκύπριοι.
Δεν είμαστε πολίτες της Τουρκίας αλ-
λά της Κυπριακής Δημοκρατίας. Στην
τσέπη μας έχουμε ταυτότητα και δια-
βατήριο της Κυπριακής Δημοκρατίας.
Και επιπλέον είμαστε και πολίτες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έστω κι αν η Τουρ-
κία βρίσκεται πάνω από το κεφάλι μας
για 41 χρόνια, δεν μπορεί να μας κάνει
αυτά που κάνει στους διαμένοντες στην
Τουρκία. Πότε θα μπορέσει να μας τα
κάνει; Αν διαλυθεί η Κυπριακή Δημο-
κρατία. Αν βρεθεί λύση στην Κύπρο,
μέσα σε αυτό το πλαίσιο πρέπει να βρε-
θεί. Μία λύση η οποία δεν θα καταλύει
την ύπαρξη της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας. Δηλαδή δεν πρέπει να γίνουν όλα
από την αρχή. Ακόμη κι αν θα ιδρυθεί
ένα νέο κράτος, πρέπει να είναι εγγυη-
μένη η ύπαρξη της Κυπριακής Δημο-
κρατίας. Αν δεν λειτουργήσει το νέο
ομοσπονδιακό κράτος, αν προκύψει μία
κρίση κ.λπ., η Κυπριακή Δημοκρατία πρέ-
πει να παραμείνει ως ένα ασφαλές λι-
μάνι, στο οποίο να καταφύγουμε. Πώς
θα γίνει αυτό; Κατά την ίδρυση του νέ-
ου κράτους δεν θα καταργηθεί το κα-
θεστώς μέλους της Κυπριακής Δημο-
κρατίας στους διεθνείς οργανισμούς,
απλώς θα παγώσει. Δεν θα ριχθεί στα

σκουπίδια. Θα μπει στην κατάψυξη. Τό-
σο οι Τουρκοκύπριοι όσο και οι Ελλη-
νοκύπριοι πρέπει να το ξέρουν καλά
αυτό. Δεν πρέπει ποτέ να ψηφίσουν «ναι»
σε ένα σχέδιο το οποίο θα καταργεί
την Κυπριακή Δημοκρατία. Μην παρα-
σύρεστε από το ότι θα υπάρξει λύση.
Κοιτάξτε μπροστά. Απέναντί μας έχου-
με μιαν τουρκική κυβέρνηση, η οποία
καταπιέζει ανελέητα τον ίδιο της το λαό
και την οποία δεν μπορούμε να εμπι-
στευτούμε ποτέ. Ένα κράτος το οποίο
ουδέποτε τηρεί τις διεθνείς δεσμεύ-
σεις του. Πώς θα εμπιστευτούμε ένα
κράτος το οποίο δεν συμμορφώνεται
καν στα ψηφίσματα του ΟΗΕ και δεν
πληρώνει τις αποζημιώσεις που του επι-
βάλλει το ευρωπαϊκό δικαστήριο αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων; Εγώ δεν το εμ-
πιστεύομαι καθόλου. 

Σωθήκαμε από το σχέδιο Ανάν
χάρη σε εκείνους 
που ψήφισαν «όχι» 
Ξέρετε, ο βασικός στόχος στο σχέδιο
Ανάν ήταν η κατάργηση της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας. Αν το αποτέλεσμα
ήταν «ναι« και από τις δύο πλευρές, αυ-
τή η δημοκρατία θα καταργούταν για
24 ώρες. Μετά; Ρωτάω όσους είπαν «ναι».
Και κυρίως τον κ. Νίκο. Τι θα κάναμε,
μόλις η Τουρκία δεν εφάρμοζε τις δε-
σμεύσεις της σε αυτό το σχέδιο; Μόλις
δεν θα έδινε τις περιοχές που είχε πει
ότι θα επέστρεφε; Μόλις δεν θα απέ-
συρε τα στρατεύματα που είχε πει ότι
θα απέσυρε; Τι θα κάναμε; Στο σχέδιο
εκείνο δεν υπήρχε κανένα άρθρο για

το πώς θα επιβάλλονταν κυρώσεις σε
μία τέτοια περίπτωση. Να είστε ευχαρι-
στημένοι που σωθήκαμε από αυτό χά-
ρη σε εκείνους που ψήφισαν «όχι». Ξε-
περάσαμε τον κίνδυνο. Αλλιώς αυτή τη
στιγμή θα ήμασταν σε πολύ χειρότερη
κατάσταση. Οι περισσότεροι Τουρκο-
κύπριοι ακόμη δεν αντιλαμβάνονται
τον πραγματικό κίνδυνο. Δεν βλέπουν
τι συμβαίνει στην Τουρκία. Ακόμα θέ-
λουν εγγυήσεις. Δεν βλέπουν ότι ο πραγ-
ματικός κίνδυνος προέρχεται από την
Τουρκία και όχι από τους Ελληνοκύπρι-
ους. Να είναι ευχαριστημένοι που δεν

γεννήθηκαν στην Τουρκία αλλά στην
Κύπρο. Που είναι πολίτες της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας. Αλλιώς πάρα πολλοί
θα ήταν τώρα είτε στη φυλακή είτε νε-
κροί. 

* Ο τουρκοκύπριος δημοσιογράφος
Σενέρ Λεβέντ είναι εκδότης της

τουρκοκυπριακής εφημερίδας
«Αφρίκα» και αρθρογράφος της

ελληνοκυπριακής «Πολίτης». 

• Οι μεσότιτλοι μπήκαν με ευθύνη του
επιμελητή του αφιερώματος

Η Τουρκία είναι 
μία σκέτη κόλαση

Του 
ΣΕΝΕΡ 
ΛΕΒΕΝΤ*

Ο ηγέτης των Τουρκοκυπρίων Μουσταφά Ακιντζί (αριστερά) με το γενικό γραμματέα του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες (κέντρο) και τον
πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκο Αναστασιάδη στη Γενεύη.

Ο Ραούφ Ντενκτάς (αριστερά) με τον πρώην γ.γ. του ΟΗΕ Κόφι Ανάν και τον πρόεδρο
της Κυπριακής Δημοκρατίας Γλαύκο Κληρίδη.


